

Ваше величество многоуважаемая королева Сильвия,  
Rector Magnificus,  
председатель Рийгикогу,  
господин премьер-министр,  
уважаемое академическое сообщество.

Здесь в Тарту, в кругах народной интеллигенции, сконцентрировавшейся вокруг университета, и родилась идея Эстонии. Без университета, без отчеканенного в нем духовного совершенства мы не стали бы культурным народом. Если бы уже в конце XIX века у нас не было своей интеллигенции – своих врачей, журналистов, священников и юристов, – то к 1918 году мы бы еще не созрели для создания собственного государства.

Однако сегодня я хотел бы спросить: что же именно позволило нашим предкам добиться столь многого?

И что отличает университет от других учебных заведений, в которые идут после средней школы или гимназии?

И почему столь многие учебные заведения, носящие имя «университет», университетами не являются?

Ответ на самом простейшем уровне мы найдем в латинском (а также в немецком, французском и английском) слове «universitas», которое обозначает универсальность, то есть всеохватность. Однако было бы ошибочно полагать, что «universitas» обозначает только широкий выбор курсов. Важно не то, что предлагает университет. Важно то, какое образование, *raison d'être* высшей школы, получают студенты.

Предпримем краткий экскурс к истокам западного образования, в античную Грецию. Во

времена Сократа, Платона и Аристотеля истинное образование называлось *paideia*. Сегодня слово «*paideia*» по-прежнему живет в нашем языке, в слове «энциклопедия». *Paideia* – по смыслу, данному этому слову Платоном, идеал образования, когда оно пробуждает в человеке его истинную и совершенную форму. То есть, то, что заложено в нас генетически.

*Paideia* включает в себе три ветви античного образования: науку, искусство и философию – классические идеалы, на которых создавалась *Academia Gustaviana*. Это были и идеалы Гумбольдта, на которых создавался и возрожденный более двухсот лет назад *Universitas Dorpatensis*.

Противоположностью *Paideia* была у греков *banausia* – повседневная, банальная прикладная наука; термин, который еще сегодня живет в немецком языке как *banausich*.

Осмелюсь утверждать, что если бы наши предки, воспитанники Тартуского университета, сто лет назад вынесли из-под этих колонн больше *banausia*, чем *paideia*, Эстонская Республика не родилась бы 90 лет назад. Без всех трех – естествознания, философии и изящных искусств, в верной пропорции в соответствии с выбранной специальностью математика, теолога или искусствоведа – человек несовершенен.

Прикладные науки – управление бизнесом, публичная администрация и прочие в этом роде – несомненно, нужны. *Universitas* может предложить и их, но если это составляет всё послешкольное образование человека, то трудно говорить о человеке образованном, говорить о *paideia*.

Однако важно понять, что классическое образование исходит из понятия «*universitas*». Оно должно гарантировать, что выпускник университета облечен в идеальную форму. Это означает, что каждый – физик, филолог-романист или врач – должен быть образован и в других областях.

Иначе, возможно, так и будет продолжаться, что для обществоведа большим сюрпризом станет нахождение, наряду со «средним», понятия «медианы». Или в статье естествоведа будет сквозить отчуждение от западной демократии.

Если мы хотим быть уверены, что эстонское государство живет, растет и процветает именно так, как мечтали наши предки, как мечтали и мы во времена оккупации, что Эстония будет совершенным идеалом, то мы должны быть уверены и в том, что университет – «universitas» – обучает и воспитывает для этого своих питомцев. А это, в свою очередь, можем обеспечить только мы сами – преподаватели, правительство, но, в первую очередь, студенты, требуя, чтобы нашим девизом оставалась *paideia*.

С днем рождения, Тартуский университет! Под разными названиями – *Academia Gustaviana, Universitas Dorpatensis* или Тартуский университет, ты на протяжении веков на этой земле возвращал талантливых и мудрых людей для тех дел, для которых они появились на свет.

*Vivat!, Crescat!, Floreat! Universitas Tartuensis in aeternum!*